



ХОРОШАЯ НОВОСТЬ

Новые автобусы ставропольским школам

Ключи от новых автобусов вручил губернатор Владимир Владимиров. В ближайшее время они поступят в общеобразовательные школы в 21 территории края и в 5 коррекционных школ-интернатов.



ПЕРЕДАННАЯ в школы партия включает современные пассажирские автобусы отечественных марок вместимостью до 24 человек. В текущем году это уже второе обновление парка школьного автотранспорта на Ставрополье - весной край получил 10 автобусов. Новый автотранспорт, который помогает школьникам добираться на учебу, поступает в регион благодаря федеральной программе «Школьный автобус».

Ежедневно по краю курсируют 459 школьных автобусов. Они подвозят более 18 тысяч детей из 480 населенных пунктов. С 2015 года регион получил 486 новых школьных автобусов. Школьный автобусный парк в крае регулярно обновляется: в 2024 году планируется получить еще 25 единиц транспорта. Соответствующая заявка уже направлена в Министерство просвещения РФ.

Процесс обновления парка школьных автобусов в нашей стране благодаря поручению Президента России поставлен на постоянную основу. Ставрополье также в него включено. Это вопрос не толь-

ко удобства для детей, но прежде всего их безопасности. Мы заменяем автобусы с учетом их технического состояния и возраста, чтобы обеспечить для детей комфорт и безопасность, - отметил губернатор Владимир Владимиров. **СПРАВОЧНО.** Полученные Ставропольем пассажирские автобусы оснащены набором опций для удобства и безопасности школьников. Каждый автобус оборудован устройством ограничения скорости движения до 60 км/ч, кнопками связи с водителем на каждом ряду сидений, системой блокировки двигателя при открытии дверей, а также навигационным оборудованием для отслеживания местоположения транспортного средства. Для контроля работы водителя в машинах установлен тахограф, фиксирующий режим работы и отдыха. В автобусах также предусмотрены багажные полки для размещения рюкзаков и сумок учеников, громкоговорящая и боковая подножка, облегчающая доступ в салон.

По материалам пресс-службы губернатора СК.

О ГЛАВНОМ В СТРАНЕ Избирательные стандарты России



В Ново-Огареве прошла встреча Владимира Путина с членами Центральной избирательной комиссии и руководителями региональных избирательных комиссий Российской Федерации. Мероприятие приурочено к 30-летию избирательной системы страны. Президент вручил представителям избирательных комиссий государственные награды.

«ХОТЕЛ бы сразу подчеркнуть, что избирательные комиссии - безусловно, это важнейшие государственные институты, ведь органы власти в нашей стране избираются гражданами на прямых выборах, в условиях высокой конкуренции. Поэтому четкая организация выборов, их открытость, честное, законодательно выверенное проведение имеют очень важное значение, если не сказать определяющее, значение с точки зрения сохранения внутренней политической стабильности как для легитимности избранной власти, так и для укрепления доверия людей к итогам голосования, - отметил глава государства. - Ключевая роль в этих процессах, безусловно, принадлежит избирательным комиссиям. Независимо от их уровня каждая действует самостоятельно на основе закона, своей компетенции, функций и внутреннего контроля. Решения принимаются коллегиально, так как комиссии сформированы из представителей различных политических сил и социальных групп».

Президент подчеркнул, что выборы - и федеральные, и региональные - всегда непростой, напряженный период.

«Рассчитываю, - сказал он, - что и дальше ваша деятельность будет направлена прежде всего на обеспечение избирательных прав граждан, в том числе на усиление просветительской работы в обществе, среди разных социальных групп, чтобы люди понимали свои возможности, силу своего голоса, осознавали значимость своего гражданского долга».

За 30 лет в сфере выборов, по оценке Владимира Путина, сформирована добротная законодательная, нормативная база, однако наша избирательная система продолжает совершенствоваться, и ее отличительной чертой все больше становится максимальная информационная открытость.

Использование избирательными комиссиями современных стандартов позволило добиться существенного роста доверия и к выборам, и к самой избирательной системе. Это фиксируют все социологические исследования. Так, по итогам единого дня голосования в 2020 году 60 процентов респондентов ВЦИОМа заявили, что доверяют результатам выборов, а в сентябре 2022 года 69 процентов считали, что выборы в их регионе прошли в целом честно, без серьезных нарушений.

Л. НИКОЛАЕВА.
По материалам Kremlin.ru.
Фото пресс-службы Президента РФ.

В РАБОЧЕМ РЕЖИМЕ

Между Севером и Югом



В Северо-Кавказском федеральном университете прошла конференция «Между Севером и Югом: Кавказ как связующее звено цивилизаций».

В ОТКРЫТИИ конференции приняли участие губернатор Владимир Владимиров, руководитель Федерального агентства по делам Содружества Независимых Государств, соотечественников, проживающих за рубежом, и по международному гуманитарному сотрудничеству Евгений Примаков. Модератором выступил председатель президиума общественного объединения «Совет по внешней и оборонной политике», научный директор Международного дискуссионного клуба «Валдай» Фёдор Лукьянов. - Ставрополье, как регион, в котором проживает множество национальностей и представителей разных конфессий, обладает широкими экономическими и культурными связями со многими странами СНГ, дружественными России государствами в других частях света. Как показало время, разнонаправленный вектор развития позволил краю выстоять в период санкций, адаптироваться к новым условиям. Но наше сотрудничество не ограничивается одной экономикой. Край активно реализует программы, направленные на продвижение русского языка и российского образования за рубежом. Продвигаем туристический потенциал, привлекаем жителей дружественных государств, ведем другую работу по укреплению международного партнерства, - отметил в своем приветствии Владимир Владимиров.

- Государственная политика в отношении Кавказа претерпевает поступательные позитивные изменения, которые заключаются в переходе от исключительно дружеских связей к реализации экономических проектов в самых разных сферах. Мы видим эти проекты, понимаем, что для них будут нужны новые образованные люди. А следовательно, еще более широкое распространение получат российские образовательные программы и русский язык. Сейчас все больше студентов приезжают учиться в том числе в Ставропольский край. Россия вошла в топ-5 стран мира по количеству получающих образование иностранцев. Это то, что будет приносить пользу нашей стране и дружественным нам странам, - сказал Евгений Примаков.

В рамках конференции более ста представителей научного и экспертного сообщества России, ряда стран ближнего зарубежья обсудили роль Северного Кавказа в диалоге со странами-партнерами.

Пресс-служба губернатора СК.
Фото пресс-службы губернатора СК.

В ПРАВИТЕЛЬСТВЕ КРАЯ

Там, где растёт экономика, должны расти зарплаты

Состоялось очередное заседание правительства края под председательством губернатора Владимира Владимирова.

В СВЯЗИ с итогами поездки в Республику Беларусь Владимир Владимиров напомнил о том, что необходимо в кратчайшие сроки проработать все возможности будущего сотрудничества. В частности, вопрос о выделении трех гектаров земли для реализации проекта компании «Амкор», готовой открыть на Ставрополье филиал по производству сельскохозяйственной техники.

О состоянии и перспективах развития животноводства на Ставрополье до 2025 года проинформировал министр сельского хозяйства края Сергей Измаков. По итогам девяти месяцев 2023 года отмечено увеличение объемов продукции животноводства. Больше произведено говядины, баранины и птицы. Валовой надой молока на 5,7 процента превысил показатели января - сентября прошлого года. Производство яиц выросло на 11,6 процента.

Положительной динамике способствует рост государственной поддержки отрасли. В этом году ее объем составил 790 миллионов рублей. Это на 100 миллионов рублей больше, чем в прошлом году. Дополнительные суммы, в частности, были вложены в производство говядины, приобретение 3,5 тысячи голов племенного молодняка.

Привлекательным для инвесторов стало льготное кредитование по ставке в 5-6 процентов. В результате за последние три года в молочное животноводство было вложено более 3 миллиардов рублей. В настоя-

щее время на Ставрополье реализуется шесть крупных инвестиционных проектов, которые за период с 2023 по 2025 год позволят увеличить и поголовье, и объем производства молока. Успешно развиваются племенные хозяйства. К 2025 году их число планируется увеличить.

С учетом сегодняшних тенденций прогнозируется рост валового производства в животноводстве к 2025 году на 9 процентов, а к 2030 году на 25 процентов в сравнении с 2022 годом. Сегодня продукция животноводства в сельхозотрасли края составляет 29 процентов. А наиболее экономически оправданным является соотношение ее объема к продукции растениеводства - 40 к 60. Намеченная динамика развития позволит достичь такого результата.

Губернатор подчеркнул важность поддержки каждого инвестора, готового вкладывать средства в развитие животноводства.

«Сопровождение инвестиционных проектов, помогающих развивать наше животноводство, должно проводиться на всех этапах их реализации. Результатом осуществленных инвестпроектов в сфере животноводства, а также предоставляемой государственной поддержки должен стать не только рост производимой продукции, но и заработных плат в отрасли - развитие этого направления должно быть неразрывно связано с ростом благосостояния аграриев. Также необходимо учитывать растущую потребность в профессиональных кадрах. Прошу внести этот параметр в каждую программу по животноводству», - прокомментировал Владимир Владимиров.

Губернатор подчеркнул также, что проблема кадров актуальна не

только для АПК, но и для других отраслей экономики.

В своем докладе о состоянии и перспективах профессионального искусства в крае министр культуры Татьяна Лихачева отметила, что государственная поддержка отрасли с каждым годом растет. Власти края заботятся и о ремонте учреждений культуры, и о создании новых, о поддержке профессиональных и самодеятельных коллективов, поощрении творческой инициативы. Например, в Невинномысском открылся Первый промышленный театр.

Владимир Владимиров отметил, что большую роль в привлечении внимания к ставропольской экспозиции на выставке «Россия», которая проходит в Москве, сыграли в том числе и представители нашего профессионального искусства. Их творчество, по его оценке, играет важную роль в позиционировании нашего южного края на творческой карте страны. Поэтому, конечно, и в дальнейшем поддержке творческих людей будет уделяться серьезное внимание. Владимир Владимиров поблагодарил министерство культуры и другие краевые ведомства, которые принимали участие в оформлении экспозиции, организации мероприятий в рамках выставки. Глава региона подчеркнул, что стелды Ставропольского края имеют на выставке в Москве большой успех. Как минимум их посетили 100 тысяч человек, и люди продолжают идти.

Третьим вопросом заседания стала тема осуществления в крае федерального проекта «Формирование комфортной городской среды» в рамках национального проекта «Жилье и городская среда».

Как отметил министр дорожного

хозяйства и транспорта края Евгений Штепа, с 2017-го с учетом уже выполненных мероприятий этого года на Ставрополье благоустроено 1098 общественных и 283 дворовые территории. Непосредственно в 2023-м - 172 общественных территории.

Объем затраченных на это средств составил почти 13,8 миллиарда рублей, 8 из которых - средства краевого бюджета.

Ежегодно Ставропольский край входит в число победителей Всероссийского конкурса малых городов и исторических поселений на территории Ставропольского края.

Так, с 2018 года на территории края реализовано пять конкурсных проектов - победителей всероссийского конкурса. При этом привлечены гранты из федерального бюджета на сумму почти 641 миллион рублей. Так появились в 2019 году рекреационная зона по ул. Калинина - ул. Батакской в Георгиевске и «Нижняя каскадная лестница» в городском округе Железноводске, в 2020 году - парк Борцов Революции в Буденновске, реализован проект «Пойма реки Куры» в Новопавловске, пешеходная зона в Минеральных Водах.

В 2023 году победителями от Ставропольского края во всероссийском конкурсе со сроком реализации в 2024-м признаны два проекта. Это «Сквер Молодежный» в Лермонтове (размер федерального гранта составил 92,1 миллиона рублей) и «Сквер на ул. Буачидзе/Пушкина» в Ессентуках (105,3 миллиона рублей).

В этом году на реализацию в крае программы по формированию комфортной городской среды выделено 818,9 миллиона рублей. Получателями субсидий на благо-

давать показания счетчиков, видеть статистику расхода воды, света и газа, оплачивать коммунальные услуги и контролировать график работ по капитальному ремонту, подавать заявки в управляющую компанию, получать уведомления об общем собрании собственников, о сезонном или аварийном отключении горячей воды и т. д.».

В нашем регионе сервис потихоньку завоевывает популярность. По словам спикера, около 15 тысяч ставропольцев начали пользоваться его услугами.

На заседании правительства края в среду губернатор Владимир Владимиров обратил внимание всех ведомств на готовности к работе в условиях осенне-зимнего периода. Управляющие компании обязаны оперативно организовать в случае необходимости уборку снега на придомовых территориях. Как подчеркнул Артём Осинний, если они этого не делают, жильцы могут пожаловаться в госжилинспекцию, где примут необходимые меры.

ЛЮДМИЛА КОВАЛЕВСКАЯ.

БРИФИНГ

В новый год с новыми газовыми стандартами

Исполняющий обязанности руководителя Управления Ставропольского края - государственной жилищной инспекции Артём Осинний провел вчера в правительстве края брифинг. Бывший глава ведомства Сергей Соболев, как уже сообщалось, занял пост главы краевого Фонда капитального ремонта общего имущества многоквартирных домов.

АРТЁМ Павлович пояснил, что вступили в силу изменения в действующий Федеральный закон «О газоснабжении в Российской Федерации» и Жилищный кодекс РФ. В соответствии с ними все абоненты должны заключить договор на техническое обслуживание внутридомового газового оборудования со специализированной организацией до 1 января 2024 года.

Как пояснил спикер, собственники квартир, как и обслуживающая многоквартирный дом организация - управляющая компания или ТСЖ, - обязательно должны выбрать одну и ту же организацию. Такая работа по перезаключению договоров на Ставрополье уже ведется.

Итак, чем грозит невыполнение нового правила? Если кто-то уклоняется от перезаключения договора на техобслуживание, специализированная организация может обратиться в госжилинспекцию, которая, в свою очередь, как пояснил Артём Осинний, имеет право применять меры административного воздействия на недисциплинированного гражданина, то есть, говоря простым языком - выписать штраф размером в 2000 рублей.

Газовики со своей стороны также могут применить свою меру воздействия, то есть отключить от пользования ресурсом. Если, конечно, есть такая техническая возможность. Добросовестные потребители при этом не должны пострадать.

Другая новость, о которой рассказал Артём Осинний, касается возможности нового сервиса «Госуслуги.Дом». «Приложение создано для решения вопросов в отрасли жилищно-коммунального хозяйства «в одном окне», - пояснил он. - Это бесплатное многофункциональное приложение на базе платформы ГИС ЖКХ. Главная задача нового сервиса - помочь собственникам в решении вопросов ЖКХ с управляющими организациями. Через «Госуслуги.Дом» можно пере-

ПОДРОБНОСТИ

МИНИСТР ОСМОТРЕЛ ХОД СТРОИТЕЛЬСТВА ШКОЛЫ В МИХАЙЛОВСКЕ

Строительство новой школы в городе Михайловске на улице Прекрасной осмотрел исполняющий обязанности министра строительства и архитектуры Ставрополья Валерий Савченко.

- Строительство школы подходит к завершению, готовность объекта составляет более 90%, остается завершить работы по внутренней отделке помещений и благоустройству территории. Ввод объекта в эксплуатацию запланирован на декабрь 2023 года. Обучение детей в школе начнется в следующем году, - прокомментировал Валерий Савченко.

Возведение образовательного учреждения осуществляется в рамках национального проекта «Образование».

Школа в ЖК «Гармония» рассчитана на 1002 места. На первом этаже здания разместили гардеробы, классы начальной школы, спальню и игровые комнаты, учебные кабинеты, помещения медицинского блока, спортивные залы, столовую на 334 посадочных места, актовый зал на 604 места. На втором этаже - читальный зал библиотеки с книгохранилищем, учебные классы, административные помещения, тренажерный зал. Помещения для развития творческих способностей и эстетического воспитания, учебные классы и фотостудия находятся на третьем этаже.

Отметим, за 10 лет на Ставрополье построено 20 школ на 14439 мест, из которых 8 школ возвели благодаря национальному проекту «Образование».

В 2024 ГОДУ НА СТАВРОПОЛЬЕ ПЛАНИРУЮТ ПОСТРОИТЬ 10 И КАПИТАЛЬНО ОТРЕМОНТИРОВАТЬ 45 УЧРЕЖДЕНИЙ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

На брифинге в правительстве края и.о. министра здравоохранения Юрий Литвинов поделился планами модернизации в отрасли на будущий год.

Сликер отметил, что бюджет предполагает активное финансирование здравоохранения региона. На 17% увеличен объем средств на льготное обеспечение лекарственными препаратами и медицинскими изделиями - на эти цели планируется выделить 3,88 млрд рублей. Заложены средства на ежегодное повышение зарплат врачей. Продолжится реализация национального проекта «Здравоохранение».

- Мы поступательно движемся вперед в деле улучшения качества и доступности медицинской помощи во исполнение поручений Президента России и губернатора края. Ежегодно на мероприятия по модернизации первичного звена здравоохранения выделяется порядка 2 млрд рублей, и будущий год не станет исключением. Это позволит ввести в строй еще 10 объектов строительства, отремонтировать 45 учреждений, увеличить парк диагностического оборудования более чем на 700 единиц, - отметил Юрий Литвинов.

ПЕРВЫЙ САД СУПЕРИНТЕНСИВНОГО ТИПА НА ПЛОЩАДИ 26 ГА ЗАЛОЖИЛИ В НОВОАЛЕКСАНДРОВСКОМ ОКРУГЕ

На Ставрополье большое внимание уделяется развитию современных технологий возделывания садов. Ежегодно увеличиваются площади и география их закладки.



Так, на этой неделе в Новоалександровском округе заложил первые 26 га сада суперинтенсивного типа в рамках реализации крупного инвестпроекта, с которого здесь, как предполагается, начнется возрождение добрых традиций садоводства.

До 2026 года планируется на территории Новоалександровского округа заложить 126 га садов суперинтенсивного типа, общая стоимость проекта составляет 625 млн рублей.

- В рамках этого проекта основной продукцией будут яблоки с высокой урожайностью не менее 70 тонн/га и потребительским качеством продукции, способными конкурировать с лучшими российскими и зарубежными аналогами. Сад суперинтенсивного типа отличает плотная посадка фруктовых деревьев в пределах 3,5 тысячи саженцев на 1 гектар, рано вступающих в плодоношение и приносящих большое количество плодов высокого качества. Выход на проектную мощность запланирован в 2032 году, - отметила первый заместитель министра сельского хозяйства Елена Тамбовцева.

Расширение площадей садов суперинтенсивного типа проходит по поручению губернатора Владимира Владимировича. Благодаря поддержке главы региона КФХ-инвестору предоставлен земельный участок без проведения конкурсной процедуры.

Суперинтенсивные сады на Ставрополье выращивают с 2018 года в разных муниципалитетах региона. Сейчас площадь многолетних насаждений в крае составляет почти 11 тыс. га, и с каждым годом эта цифра увеличивается. В 2023 году сады суперинтенсивного типа планируется заложить на площади 745 га, из которых 438 га уже заложены весной текущего года.

Кроме того, развитию подотрасли способствует государственная поддержка. В этом году по правовой госпрограмме «Развитие сельского хозяйства» на поддержку садоводства направлено 295,4 млн рублей.

СТАВРОПОЛЬСКИЕ ТВОРЧЕСКИЕ КОЛЛЕКТИВЫ - ВИЗИТНАЯ КАРТОЧКА РЕГИОНА

Состояние и перспективы развития профессионального искусства в Ставропольском крае обсуждены на заседании регионального правительства, прошедшего под председательством губернатора Владимира Владимировича.

Как сообщила министр культуры края Татьяна Лихачёва, профессиональное искусство в регионе представлено четырьмя театрами и шестью концертными организациями. В последние годы отмечается рост их востребованности.

Так, если в 2021 году краевые театры посетили 272 тысячи зрителей, то в 2022 - 337 тысяч. Положительная динамика сохраняется и в текущем году.

В рамках национального проекта «Культура» осуществляется оснащение ставропольских театров современным оборудованием.

Новый импульс развитию театрального искусства дал проект «Культура малой родины». Благодаря ему Ставропольский государственный театр оперетты и Театр кукол смогли получить финансирование на постановку новых спектаклей, а также приобрести световое, звуковое и другое оборудование.

Значимыми вложениями из краевого бюджета за последние 5 лет стало проведение капремонта помещений Ставропольского театра драмы им. М.Ю. Лермонтова, приобретение двух автобусов и пошив костюмов для ансамбля «Ставрополье», создание молодежного оркестра духовых инструментов и виртуального концертного зала в краевой филармонии.

Продолжается укрепление материальной базы муниципальных профессиональных творческих коллективов.

Расширяется репертуарная политика театров, а также участие в программе социальной поддержки молодежи с 14 до 22 лет «Пушкинская карта». За время ее реализации девять государственных муниципальных театров и концертных коллективов продано свыше 130 тысяч билетов. Всего «Пушкинскую карту» в крае получили 146 тысяч человек.

Театральные и концертные организации реализуют значимые для культурной жизни региона проекты и являются участниками масштабных событийных мероприятий и патриотических акций. Расширяется география гастрольной деятельности коллективов по территории России и за ее пределами.

- Творческие коллективы края сегодня являются визитной карточкой региона на многих значимых мероприятиях в стране. Куда бы мы ни приехали, наш край на высоком уровне представляют артисты. Выступление ансамбля «Ставрополье» на выставке «Россия» надолго запомнится посетителям ставропольского стенда. Несомненно, будем и далее продвигать наш край через ставропольские таланты, - прокомментировал Владимир Владимирович.

По материалам управления пресс-службы и информационной политики губернатора Ставропольского края и правительства Ставропольского края.

Фото: минсельхоз СК.

ЭКОЛОГИЯ

Защитить памятники природы

По поручению губернатора Владимира Владимировича министр природных ресурсов и охраны окружающей среды Ставрополья Роман Коврыга провел прямую линию, ответив на актуальные вопросы жителей края. Большая их часть касалась выполнения государственной программы Ставропольского края «Охрана окружающей среды».

- Роман Анатольевич, одним из первых был задан вопрос об особенностях пожароопасного сезона, который завершился 1 ноября. Уже можно подвести его итоги?

- Конечно, они уже у нас есть. За текущий период этого года лесные пожары на землях лесного фонда не зафиксированы. Хочу отметить, что по поручению губернатора Владимира Владимировича была проведена большая подготовительная работа. В зимне-весенний период лесхозы отлично справились с противопожарным обустройством зеленого фонда. Устроено более одной тысячи километров пожарных минерализованных полос и проведен уход за ранее созданными - в общей сложности это восемь тысяч километров. Сейчас ведутся работы по их обновлению. Во всех десяти лесхозах организованы лесопожарные станции первого типа сезонного действия, сформирован штат работников, проведены плановые мероприятия по их обучению.

Благодаря государственной поддержке лесного хозяйства в рамках регионального проекта национального проекта «Экология» Ставрополье приобрело необходимую технику и оборудование для проведения комплекса мероприятий по охране зеленого богатства от пожаров. Наш край относится к малолесным регионам России, поэтому сохранность зеленого ожерелья является одним из основных направлений деятельности министерства.

Как известно, с 1 апреля по 31 октября на территории края был установлен пожароопасный сезон. Кроме того, в период с 1 июля по 15 сентября устанавливался особый противопожарный режим, в соответствии с которым в лесах вводились дополнительные ограничения на пребывание граждан в лесах и въезд в них транспортных средств. За период действия ограничений составлено шестнадцать протоколов за нарушение ограничения посещения лесов на въезд транспортных средств.

По поручению губернатора нашим министерством и Главным управлением МЧС по СК проводятся совместные мероприятия по контролю за выполнением противопожарных мероприятий земляпользователями и арендаторами земельных участков, прилегающих к землям лесного фонда. Проверено 652 из них, организовано 326 совместных выездов и выявлено 136 нарушений правил противопожарного режима за невыполнение обустройства территории.

За прошедший период зафиксирован 21 случай возгорания в особо охраняемых природных территориях края, в том числе расположенных в регионе Кавказских Минеральных Вод. Так, в августе на территории памятников природы «Гора Верблюды», «Гора Змейка», «Гора Бештау» произошло четыре возгорания сухой растительности. К счастью, гибели объектов животного мира на этих территориях удалось избежать. Участок горы Бештау, пострадавший в результате по-

жара, находится в горных лесах города Пятигорска. Возгорания на памятниках природы «Гора Верблюды» и «Гора Змейка» возникли за пределами лесной растительности, на землях, находящихся в управлении органов местного самоуправления. Территория выгорания составила 17 гектаров, или менее 0,3 процента от общей площади этих памятников.

Мы продолжаем патрулирование там, где сохраняется высокий класс пожароопасности, также ведем профилактическую работу с населением по предупреждению возгораний.

- Рейды тоже входят в этот комплекс мер? В частности, в ходе прямой линии поступил вопрос от жителей Каминвод, которые озобожают незаконным заездом мотоциклов на особо охраняемые природные территории. Как сегодня идет борьба с такими горе-лихачами?

- В рамках регионального государственного надзора егерским составом организовано постоянное патрулирование территории памятников природы краевого значения «Гора Машук» и «Гора Бештау». Для предупреждения нарушений природоохранного законодательства, информирования населения о границах особо охраняемых природных территорий и запрещенных видах деятельности здесь установлены информационные щиты, кроме того, территории памятников природы оснащены шлагбаумами.

В этом году на территории Кавказских Минеральных Вод было выдано более полутора тысяч разъяснений о необходимости соблюдения режима охраны, составлено 24 протокола об административных правонарушениях, из них 15 по фактам проезда и стоянки автомототранспортных средств, один из которых повлек изъятие мотоцикла с помощью сотрудников полиции.

Меры по предупреждению нарушений законодательства об особо охраняемых природных территориях будут усилены. В рамках соглашения с ГУ МВД России по Ставропольскому краю проводятся совместные рейды нашего инспекторского состава с сотрудниками полиции Пятигорска, Лермонтова, Железноводска, Минераловодского городского округа.

- Кстати, Роман Анатольевич, сколько сегодня в крае особо охраняемых природных территорий?

- На Ставрополье 108 особо охраняемых природных территорий регионального значения, общая площадь которых свыше 108 тысяч гектаров. История формирования этой экосистемы краевого значения уходит в шестидесятые годы прошлого столетия. Тогда по постановлению бюро краевого комитета КПСС было объявлено о 41 памятнике живой и неживой приро-



ды. Это всемирно известные магматические горы Пятигорья, озеро Тамбукан, ряд гор-останов, живописные местности и ландшафты, участки буковых и дубовых лесов.

В настоящее время система особо охраняемых природных территорий Ставрополья включает 108 особо охраняемых природных территорий краевого значения, в том числе 42 государственных природных заказника, 65 памятников природы и одна охраняемая озелененная и лесная территория. Их общая площадь занимает всего лишь 1,6 процента от всей площади края. Каждая из них несет свою определенную природоохранную функцию и обладает огромной экологической ценностью.

Напомним, работа по их сохранению ведется в рамках подпрограммы «Сохранение и развитие сети особо охраняемых природных территорий краевого значения и биологического разнообразия» государственной программы Ставропольского края «Охрана окружающей среды». В ходе прямой линии как раз прозвучал вопрос от жителей края об особенностях установления охранных зон памятников природы. В прошедшем году наше министерство провело работу по проектированию охранных зон памятников природы, сейчас соответствующие материалы находятся на согласовании в федеральных органах исполнительной власти и органах местного самоуправления.

В следующем году границы и режим охранных зон будут планово утверждаться губернатором Ставропольского края Владими-

ром Владимировичем. В связи с этим предлагаю органам местного самоуправления, физическим и юридическим лицам запрашивать сведения о планируемых ограничениях в министерстве для их учета при планировании хозяйственной деятельности вблизи памятников природы, в первую очередь это касается региона Кавказских Минеральных Вод. Все это позволит в дальнейшем избежать конфликта интересов хозяйствующих субъектов и возросшей охраны окружающей среды.

- Большую роль в сохранении памятников природы края, особенно зеленого богатства, играет и акция «Сохраним лес», которая сейчас проходит на Ставрополье.

- Да. Во время этой осенней акции, которая проходит в рамках нацпроекта «Экология», прошло около десяти масштабных сажа-

- Наш край преимущественно степной. Большую ценность представляют и лесополосы, которые в последнее время восстанавливаются. Как эта работа ведется на Ставрополье?

- Да, в ходе прямой линии как раз прозвучал и такой вопрос. Замену, что общая площадь земельных участков, занятых лесополосами, передаваемая лесхозам, составляет на сегодняшний день 46 тысяч гектаров. Результат предварительного обследования показывает, что 12 тысяч гектаров подлежат восстановлению, из них четыре тысячи гектаров расположены в восточных районах края, где остро стоит проблема опустынивания.

Глава края поставил задачу: лесополосы в крае необходимо восстанавливать, в том числе привлекая сельхозпроизводителей. Учитывая количество выращенного лесхозами посадочного материала, возможно восстанавливать порядка 75 гектаров лесополос ежегодно при наличии достаточного финансирования.

- В последнее время министерство природных ресурсов и охраны окружающей среды края предпринимает ряд заметных мер по приведению придорожных лесных полос в надлежащее состояние. Будет ли продолжена работа в этом направлении в ближайшее время?

- Состояние большинства придорожных лесополос нашего края вызывает серьезную озабоченность. Из-за возрастных изменений насаждения зачастую представляют угрозу жизни и здоровью людей и их имуществу. Этой проблеме министерство уделяет особое внимание. Так, с 2019 года были проведены рубки ухода на площади 847 гектаров, в основном в придорожных лесополосах. В нынешнем году совместно с главами муниципалитетов был сформирован план, и эта работа будет продолжена и в следующем году.

Лесополосы играют большую роль в обеспечении экологической безопасности края. Они защищают сельскохозяйственные угодья от засухи, задерживают влагу в почве и т.д. Для нашего региона, находящегося в зоне рискованного земледелия, это очень важный аспект.

- Роман Анатольевич, вы уже слегка коснулись водной темы. Она звучала и в ходе вашего прямого общения с жителями края. Речь о снижении уровня воды в Сенгилеевском водохранилище. Как это скажется в целом на водоснабжении города Ставрополя и других населенных пунктов?

- Снижение уровня воды является сезонным и произошло по причине маловодности реки Кубани в сентябре-октябре, являющейся основным источником питания Сенгилеевского водохранилища, а также необходимости обеспечения водой водопользователей на Новотроицком водохранилище и Право-Егорлыкском канале, в том числе сельхозпроизводителей и водоканалов. Отметка воды до критического уровня опускалась. В настоящее время она стабилизирована, и в течение двух месяцев планируется накопить порядка 45 миллионов кубов воды в Сенгилеевском водохранилище.

Беседовала ТАТЬЯНА СЛИПЧЕНКО. Фото министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды СК.

АГРОНОВОСТИ

Агромаш Беларуси

Аграрии Ставрополья побывали на ведущих предприятиях агромаши Беларуси

В частности, ставропольская делегация ознакомилась с работой одного из ведущих заводов сельскохозяйственного машиностроения Белоруссии - «Гомсельмаш» (г. Гомель). Здесь выпускают кормо- и зерноуборочную технику. Аграрии региона узнали об истории предприятия, оценили образцы продукции завода - как давно сняты с производства, так и новинки, только что сошедшие с конвейера. Ставропольцы побывали в различных цехах предприятия. К примеру, в литейном, по сборке Motors, редукторов, коробок переменных передач, а также в основном и дополнительных цехах сборочных конвейеров. Наши аграрии познакомились с деятельностью конструкторско-технического бюро и встретились с руководством предприятия.

Были обсуждены варианты дальнейшего сотрудничества, отметили в министерстве сельского хозяйства Ставропольского края. В частности, в адрес специалистов конструкторско-технического бюро завода были внесены предложения и высказаны пожелания об усовершенствовании выпускаемых моделей зерноуборочной техники. В завершение визита для нашей делегации была организована увлекательная экскурсия по историческим местам и памятникам архитектуры города Гомеля.

Племенной интерес

На Ставрополье побывала делегация животноводов Астраханской области.

Цель ее визита - знакомство с опытом нашего края в сфере племенной работы в овцеводстве и мясном скотоводстве. На встрече с астраханцами заместитель министра сельского хозяйства региона Виктор Фетисов подчеркнул, что Ставропольский край является базой племенного тонкорунного овцеводства России. Она включает 13 племенных организаций в сфере овцеводства и 17 - мясного направления. Обсудили и роль государственной поддержки в нашем крае. К примеру, субсидию на производство мяса крупного рогатого скота в полном объеме получили девять сельхозпроизводителей, всего 48 миллионов рублей, отметили в региональном аграрном ведомстве. В свою очередь астраханские гости рассказали, что для их области овцеводство также является одной из ключевых отраслей АПК. Регион располагает богатым генетическим фондом овец тонкорунной, каракульской,

мясошерстной и эдильбаевской породы, обеспечивающим большие возможности по производству шерсти. С недавнего времени началось развитие мясного овцеводства.

Астраханская делегация побывала в Центре племенных ресурсов, в СПК «Племзавод Вторая пятилетка» Ипатовского округа, в котором представлены овцы тонкорунной породы, а также оциндла племенного скотоводства СПК колхоз «Родина», где разводят герфердскую породу крупного рогатого скота.

В ходе встречи были обсуждены вопросы дальнейшего сотрудничества обоих регионов в сфере племенного овцеводства и мясного животноводства, а также обмена опытом между двумя регионами.

Овощная страховка

Ставрополье заняло первое место по страхованию овощных культур в стране.

В ряде регионов страны в последнее время отмечается тенденция увеличения площади овощных культур открытого грунта с использованием сельскохозяйственного страхования. В целом по России этим видом страхования охвачено двадцать процентов всех таких посевов, отметили в Национальном союзе агро-страховщиков, составив ежегодный рейтинг на этом рынке отраслевых услуг. В целом застраховано 50 тысяч гектаров посевов с овощами более чем в двадцати регионах страны. Это в три раза больше, чем было два года назад.

Максимальная площадь сосредоточена в Ставропольском крае - около 18 тысяч гектаров. На втором месте Омская область - одиннадцать тысяч, на третьем - Тамбовская область - шесть тысяч гектаров. В пятерку лидеров также входят Алтайский и Краснодарский края. Чаще всего в регионе страхуют посевы гороха, капусты, моркови, репчатого лука, кабачков, огурцов, столовой свеклы, томатов.

В Национальном союзе агро-страховщиков отметили, что дополнительный импульс страхованию овощей придало введение страхования ЧС, введенное в прошлом году. В настоящее время в нашей стране осуществляется государственная поддержка страхования рисков растениеводства и других сфер агропромышленного комплекса. Аграрии Ставропольского края - одни из самых активных участников этого механизма господдержки.

Т. СЛИПЧЕНКО.

НОВОСТИ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

ВЫХАЖИВАЮТ МАЛЫШЕЙ

Врачам Ессентукского межрайонного родильного дома удалось спасти двух недоношенных малышей с низкой массой тела: 1100 и 1900 граммов. Основной сложностью стало создание условий, максимально приближенных к среде внутриутробного развития.

Для обеспечения качественного ухода и лечения в медицинском учреждении используется современное оборудование. После этапа интенсивного ухода и лечения в роддоме малыши были транспортированы на реанимацию в детскую краевую больницу при сопровождении специалистов. Сейчас уходом за недоношенными детьми занимается обученный и сертифицированный персонал.

ПОСТТРАВМАТИЧЕСКОЕ КРОВОИЗЛИЯНИЕ

Семилетнюю девочку с массивным внутричерепным кровоизлиянием смогли эвакуировать в краевой центр из Александровского округа на вертолете санавиации.

Известно, что ребенка в крайне тяжелом состоянии в районную больницу доставили родители. В ходе лечебно-диагностических мероприятий в кратчайшие сроки медики поставили диагноз - массивное внутричерепное посттравматическое кровоизлияние.

- Врачам Александровской районной больницы удалось стабилизировать состояние ребенка, сохранив и защитив основные жизненно важные функции. После проведенной операции состояние девочки стало стабильным. Вертолетом санитарной авиации ее доставили для дальнейшего лечения в детскую краевую больницу, - рассказала главный врач больницы Виктория Бухтыярова.

ВЕРТОЛЁТ ПРИШЁЛ НА ПОМОЩЬ

Предгорная районная больница успешно провела эвакуацию девятилетнего ребенка с использованием санитарной авиации.

Пациент был госпитализирован в медицинское учреждение в тяжелом состоянии с поражением сердечно-сосудистой системы. Местные врачи сумели стабилизировать ребенка.

Из-за серьезности ситуации его транспортировали на вертолете в краевую детскую больницу. Заведующая детским отделением Предгорной районной больницы Галина Скачкова отметила, что процесс эвакуации ребенка из станицы Ессентукской прошел безупречно.

- Работникам больницы и экипажу санитарного вертолета удалось организовать слаженную и оперативную работу. Доставка маленького пациента до краевого центра заняла всего сорок минут, - сообщили в региональном минздраве.

Подготовила ЕЛЕНА АЛЕКСЕЕВА.

ПОНЕДЕЛЬНИК **20 ноября**

Первый канал

5,00 Телеканал «Доброе утро»
9,00, 12,00, 15,00 Новости
9,20 «АнтиФейк» (16+)
10,50 «Жить здорово!» (16+)
10,50, 12,15, 17,00, 18,30 Информационный канал (16+)
15,15 «Давай поженимся!» (16+)
16,05 «Мужское / Женское» (16+)
18,00 Вечерние новости
19,55 «Куклы наследника Тутти» (16+)
21,00 «Время»
22,00 «МОСГАЗ. ПОСЛЕДНЕЕ ДЕЛО ЧЕРКАСОВА» (16+)
23,00 «Большая игра» (16+)
0,00 ПОДКАСТ.ЛАБ (16+)

Россия

5,00, 9,30 «Утро России»
9,00, 14,30, 21,05 Вести. Местное время
9,55 «О самом главном» (12+)
11,00, 14,00, 16,00, 20,00 Вести
11,30, 17,30 «60 минут» (12+)
14,55 «Наши» (16+)
16,30 «Малых» (16+)
21,20 Марина Александрова, Владимир Яглыч в телесериале «ЕКАТЕРИНА. ФАВОРИТЫ» (16+)
22,20 «Вечер с Владимиром Соловьёвым» (12+)
1,05 Анна Ковальчук в детективном телесериале «ТАЙНЫ СЛЕДСТВИЯ» (16+)
2,40 Детективный телесериал «МОРОЗОВА» (16+)

НТВ

4,50 Сернал «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ» (16+)
6,30 «Утро. Самое лучшее» (16+)
8,00, 10,00, 13,00, 16,00, 19,00, 23,35 «Сегодня»
8,25, 10,35 Острозажетный сериал «ПЕС» (16+)
13,25 «Чрезвычайное происшествие»
14,00 «Место встречи»
16,45 «За гранью» (16+)
17,50 «ДНК» (16+)
20,00 Сериал «СКОРАЯ ПОМОЩЬ» (16+)
22,15, 0,00 Никита Панфилов в острозажетном сериале «ЛИХАЧ» (16+)
0,50 Александр Робах, Арсений Робах, Наталья Земцова в острозажетном сериале «ПОТЕРЯННЫЕ» (16+)

СТС

6,00 «Ералаш» (6+)
6,55 Мультфильмы (0+)
7,25 М/с «Простокавшино» (0+)
7,40 М/с «Ну, погоди! Каникулы» (6+)
8,00 «100 мест, где поехать» (16+)
9,00 «Шоу «Уральские пельмени» (16+)
14,55 «МАМА БУДЕТ ПРОТИВ!» (16+)
20,00 «Суперниндзя» (16+)
23,05 «Полный blackout» (16+)
0,00 «Кино в деталях» с Федором Бондарчуком (18+)
1,00 Военная драма «ШАРЛОТТА ГРЕЙ» (Великобритания - Австралия - Германия) (12+)

Культура

6,30 «Пешком...», Москва книжная 7,00 «Археология. История с лопатой... Как шарь Пётр курганное золото собирал»

13,30 «Охотники за привидениями» (16+)
14,30 «КАДОНИ шоу» (16+)
16,45 «Старей» (16+)
19,30 Сериал «СТОЙ НЕ ТО МАМА БУДЕТ ГАДАТЬ» (16+)
20,45 Сернал «ЛЕСНИК» (16+)
22,45 «Два пути к успеху» (16+)
23,45 Худ. фильм «ВЫЖИВИШЬ!» (Гонконг, США, Тайвань) (18+)

ТНТ

7,00 «Однажды в России. Спец-дайджесты-2023» (16+)
8,30 «Вызов» (16+) 15
9,30 «Новые вызовы в Африке» (16+)
12,00 «ПРАЗДНИКИ» (16+)
21,55 «Однажды в России» (16+)
22,00 «Стендап Фест» (18+)
0,10 «Лига городов» (16+)

«Домашний»

6,30 «6 кадров» (16+)
6,35 «По делам несовершеннолетних» (16+)
7,35 «Давай разведемся!» (16+)
8,35 «Тест на отцовство» (16+)
10,45, 23,10 «Понять. Простить» (16+)
11,50, 0,20 «Порча» (16+)
13,00, 1,20 «Знахарка» (16+)
13,35, 1,45 «Верну любимого» (16+)
14,10 «Голоса ушедших душ» (16+)
14,45 Мелодрама «В ОТРАЖЕНИИ ТЕБЯ» (16+)
19,00 Мелодрама «КОМНАТА РОЗ» (16+)

Че

6,00 «Утилизатор-5» (16+)
6,20, 17,30 «Улетное видео» (16+)
8,20 «Забывое кино. Телефильм «КОРОТКИЕ ИСТОРИИ» (16+)
23,35 Док. фильм «Всюду деньги, господа!»
0,05 Т/с «ПОРУС» (Индия)

РЕН-ТВ

5,00 «Самые шокирующие гипотезы» (16+)
6,00 «С бодрым утром!» (16+)
8,30, 12,30, 16,30, 19,30, 23,00 Новости (16+)
9,00 «Военная тайна с Игорем Прокопенко» (16+)
11,00 «Как устроен мир с Тимофеем Баженовым» (16+)
12,00, 16,00, 19,00 «Информационная программа 112» (16+)
13,00 «Загадки человечества с Олегом Шишкиным» (16+)
14,00 «Невероятно интересные истории» (16+)
15,00 «Засекреченные списки» (16+)
17,00 «Тайны Чапман» (16+)
18,00 «Самые шокирующие гипотезы» (16+)
20,00 Лиам Нисон, Лоренс Фишберн в боевике «ЛЕДЯНОЙ ДРАЙВ» (США - Канада) (16+)
22,05 «Водить по-русски» (16+)
23,30 Док. спецпортр (16+)
0,30 Лиам Нисон, Айдан Куинн в боевике «ИГРА ТЕНЕЙ» (США - Австралия - Китай) (16+)

ПЯТЫЙ канал

5,00, 9,00, 13,00, 17,00 «Известия» (16+)
5,25 Сергей Воробьев, Яков Шамшин, Дмитрий Лавров в боевике «СТРАЖИ ОТЧИЗНЫ - 2» (16+)
8,35, 9,30 «УЧИТЕЛЬ В ЗАКОНЕ. СХВАТКА» (16+)
8,55 «Знание - сила» (0+)
17,30 «СЛЕД» (16+)
21,25 Детектив «ВЕЛИКОЛЕПНАЯ ПЯТЕРКА - 6» (16+)
22,20, 1,15 Детектив «ВЕЛИКОЛЕПНАЯ ПЯТЕРКА - 4» (16+)
0,00 «Известия. Итоговый выпуск» (16+)
0,30 Детектив «ВЕЛИКОЛЕПНАЯ ПЯТЕРКА - 5» (16+)

ТВЦ

6,00 «Настроение»
8,10 Большое кино. «Москва слезам не верит» (16+)
8,45 Детектив «ЖЕНСКАЯ ВЕРСИЯ. ЧИСТИЛИЩЬ» (12+)
10,45, 0,30 «Петровка, 38» (16+)
10,55 «Городское собрание» (12+)
11,30, 14,30, 17,50, 22,00 События
11,50 Детективы Натальи Андреевой, «ПСИХОЛОГИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЯ. ДУБЛЬ» (16+)
13,40 «Мой герой. Глеб Матвейчук» (12+)
14,50 Город новостей
15,00 Детектив «Я ЗНАЮ ТВОИ СЕКРЕТЫ. ДЫХАНИЕ СМЕРТИ» (16+)
16,55 Док. фильм «Легенды эстрады. Мы все из ВИА» (16+)

ТВ-3

6,00, 9,15 «Утренние гадания» (16+)
6,15 Мультфильмы (0+)
8,15, 17,15 «Слепая» (16+)
9,30, 15,30 «Гадалка» (16+)
11,15 «Знаки судьбы» (16+)
12,20 «Хорошие новости с Василисой Володиной» (16+)
12,25 «Мистические истории» (16+)
13,30 «Охотники за привидениями» (16+)
14,30 «КАДОНИ шоу» (16+)
16,45 «Старей» (16+)
19,30 Сериал «СТОЙ НЕ ТО МАМА БУДЕТ ГАДАТЬ» (16+)
20,45 Сериал «ЛЕСНИК» (16+)
22,45 Худ. фильм «БАГРОВЫЕ РЕКИ» (Франция) (16+)
1,00 Сериал «АЛИБИ» (16+)

ТНТ

7,00 «Однажды в России. Спец-дайджесты-2023» (16+)
9,00 «САШАТАНЯ» (16+)
18,00 «ПОЛЯРНЫЙ» (16+)
21,00 «СОСЕДКА» (16+)
22,00 «Однажды в России» (16+)
23,00 «ПРАЗДНИКИ» (16+)
0,45 «Импровизация. Команды» (16+)

«Домашний»

6,30 «По делам несовершеннолетних» (16+)
7,35 «Давай разведемся!» (16+)
8,35 «Тест на отцовство» (16+)
10,45, 23,15 «Понять. Простить» (16+)
11,50, 0,20 «Порча» (16+)
13,00, 1,20 «Знахарка» (16+)
13,35, 1,45 «Верну любимого» (16+)
14,10 «Голоса ушедших душ» (16+)
14,45 Мелодрама «МЕНЯ ЗОВУТ» (16+)
19,00 Мелодрама «КАЧЕЛИ ПОД КУПОЛОМ» (16+)

Че

6,00 «Улетное видео. Самое смешное» (16+)
6,20, 17,30 «Улетное видео» (16+)
8,00 «Застулищи» (16+)
10,00 «Антигаги» (16+)
12,00 «СОЛДАТЫ-15» (16+)
23,00 «Охотники» (16+)
23,00 «Опасные связи» (18+)

ПЯТЫЙ канал

5,00, 9,00, 13,00, 17,00 «Известия» (16+)
5,25 Сергей Воробьев, Яков Шамшин в боевике «СТРАЖИ ОТЧИЗНЫ - 2» (16+)
8,35, 9,30 Дмитрий Паламарчук, Петр Рыков в детективе «ПОДСУДИМЫЙ» (16+)
8,55 «Знание - сила» (0+)
17,30 «СЛЕД» (16+)
21,25 Детектив «ВЕЛИКОЛЕПНАЯ ПЯТЕРКА - 6» (16+)
22,20, 1,15 Детектив «ВЕЛИКОЛЕПНАЯ ПЯТЕРКА - 4» (16+)
0,00 «Известия. Итоговый выпуск» (16+)
0,30 Детектив «ВЕЛИКОЛЕПНАЯ ПЯТЕРКА - 5» (16+)

ТВЦ

6,00 «Настроение»
8,10 «Доктор И...» (16+)
8,40 Детектив «ЖЕНСКАЯ ВЕРСИЯ. ДВОИТЕЛЬ» (12+)
10,35 «Актрисе драмы. Последние роли» (16+)
11,30, 14,30, 17,50, 22,00 События
11,50 Детективы Натальи Андреевой, «ПСИХОЛОГИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЯ. ЖАЖДА СЧАСТЬЯ» (12+)
13,40 «Мой герой. Александр Галибин» (12+)
14,50 Город новостей
15,00 Детектив «Я ЗНАЮ ТВОИ СЕКРЕТЫ. БЕЛЫЙ РЫЦАРЬ» (12+)
16,55 Док. фильм «Легенды эстрады. Битва за хит» (16+)
18,10 Детектив «ЗАГАДКА ЭВКЛИДА» (12+)
20,00 Детектив «ЗАГАДКА РИМАНА» (12+)
22,35 «Хватит слушать!» (16+)
23,05 «Прощание, Галина Старовойтова» (16+)
0,00 События, 23-й час
0,30 «Петровка, 38» (16+)
0,45 «Дорогие товарищи. Заговор против Хрущева» (16+)
1,25 «Знак качества» (16+)



Первый канал

18,10 Детектив «ЗАГАДКА ФИБОНАЧЧИ» (12+)
20,00 Детектив «ЗАГАДКА ЭЙНШТЕЙНА» (12+)
22,35 «10 лет, которые растрясли мир» (16+)
23,05 «Знак качества» (16+)
0,00 События, 25-й час
0,45 Док. фильм «НКВД против Аверва. Операция «Монастырь» (16+)

Матч ТВ

6,00 «Спортивный век» (12+)
6,30 «Все о главном» (12+)
7,00, 10,00, 12,55, 14,50, 16,55 Новости
7,05, 19,00, 21,45, 0,45 Все на Матч!
10,05 «Лига страны. Виктор Мелантьев» (12+)
10,25 «Звезда без правил» (12+)
11,25 Футбол. Чемпионат Европы -2024. Отборочный турнир. Обзор (6+)
12,35 Специальный репортаж (12+)
13,00 «Утро. Самое лучшее» (16+)
14,20, 5,30 Футбол. Журнал Лиги чемпионов (6+)
14,55 Смешанные единоборства. UFC. Брендан Аллен против Пола Крейга. Трансляция из США (16+)
16,00 «Прокрем» (16+)
17,00 Плавание. Чемпионат России (бассейн 25 м). Прямая трансляция из Санкт-Петербурга
19,15 Хоккей. ФОНБЕТ Чемпионат КХЛ. СКА - Санкт-Петербург / ЦСКА - Прага. Трансляция из Праги (16+)
22,35 Футбол. Чемпионат Европы -2024. Отборочный турнир. Северная Македония - Англия. Прямая трансляция
1,40 Биатлон. Кубок Международной Лиги. Масс-старт. Мужчины. Трансляция из Ханты-Мансийска (0+)

Россия

5,00, 9,30 «Утро России»
9,00, 14,30, 21,05 Вести. Местное время
9,55 «О самом главном» (12+)
11,00, 14,00, 16,00, 20,00 Вести
11,30, 17,30 «60 минут» (12+)
14,55 «Наши» (16+)
16,30 «Малых» (16+)
21,20 Марина Александрова, Владимир Яглыч в телесериале «ЕКАТЕРИНА. ФАВОРИТЫ» (16+)
22,20 «Вечер с Владимиром Соловьёвым» (12+)
1,05 Анна Ковальчук в детективном телесериале «ТАЙНЫ СЛЕДСТВИЯ» (16+)
2,40 Детективный телесериал «МОРОЗОВА» (16+)

НТВ

4,50 Сериал «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ» (16+)
6,30 «Утро. Самое лучшее» (16+)
8,00, 10,00, 13,00, 16,00, 19,00, 23,35 «Сегодня»
8,25, 10,35 Острозажетный сериал «ПЕС» (16+)
13,25 «Чрезвычайное происшествие»
14,00 «Место встречи»
16,45 «За гранью» (16+)
17,50 «ДНК» (16+)
20,00 Сериал «СКОРАЯ ПОМОЩЬ» (16+)
22,15, 0,00 Острозажетный сериал «ЛИХАЧ» (16+)
0,50 «Прокрем» сериал «ПОТЕРЯННЫЕ» (16+)

СТС

6,00 «Ералаш» (6+)
6,55 Мультфильмы (0+)
7,25 М/с «Простокавшино» (0+)
7,40 М/с «Ну, погоди! Каникулы» (6+)
8,00 «100 Уральские пельмени» (16+)
9,00 «ГОСТИ ИЗ ПРОШЛОГО» (16+)
11,00 «Анимационный фильм «От винта - 2» (12+)
12,55 «Анимационный фильм «Большое путешествие. Специальная доставка» (16+)
14,55 Приключенческий фильм «СПИРИТ. СЕРЕБРЯНАЯ ЗВЕЗДА» (Нидерланды) (6+)
16,40 Мистическая комедия «МАЛЕНЬКОЕ ПРИВИДИЕНИЕ» (Германия - Швейцария) (6+)
18,30 «МАМА БУДЕТ ПРОТИВ» (16+)
20,00 «Полный blackout» (16+)

СвоёТВ

06,00, 17,30, 21,30, 00,30 Специальный выпуск программы «Новости на Своём» для слабослышащих людей (16+)
06,30, 08,45, 05,25 Актуальное интервью (12+)
07,00, 11,30 Прямой эфир (16+)
07,30 Сценарий цен (12+)
07,45, 10,45, 03,45 За здоровье (16+)
08,30, 10,30, 13,00, 15,30, 19,30 Новости на Своём (16+)
09,15, 20,30, 04,30 Т/с «МОРПЕХИ» (16+)
09,30, 14,00, 16,30, 21,00, 22,45 Экспресс-новости (16+)
10,15 Большие перемены (12+)
12,00, 16,35, 02,50 Т/с «ВОСТОК-30» (16+)
13,15 Худ. фильм «ЭТО НЕ НАВСЕГДА» (12+)
14,55, 23,55 Человек на своем месте (12+)
15,45 Док. фильм «Не факт!» (12+)
16,15 Знаки для жизни (12+)
17,45 «Знае местная» (16+)
18,15 Т/с «ПРАКТИКА» (16+)
19,15, 21,45 Обзорно-репортаж (16+)
20,15 Выводы следствия (16+)
22,10 Худ. фильм «ОСТРОВ ИСПРАВЛЕНИЯ» (12+)
01,00 Худ. фильм «ПРОГУЛКА ПО БЛЕННЫМ» (12+)
02,40 Письма (16+)

ВТОРНИК **21 ноября**

Культура

21,05 Комедия «ПОЕХАВШАЯ» (16+)
2,25 Приключенческая комедия «ДИКАЯ» (16+)
13,40 «ГОТОВЫ НА ВСЕ» (16+)

Первый канал

5,00 Телеканал «Доброе утро»
9,00, 12,00, 15,00 Новости
9,20 «АнтиФейк» (16+)
10,00 «Жить здорово!» (16+)
10,50, 12,15, 17,00, 18,30 Информационный канал (16+)
15,15 «Давай поженимся!» (16+)
16,05 «Мужское / Женское» (16+)
18,00 Вечерние новости
19,55 «Куклы наследника Тутти» (16+)
21,00 «Время»
22,00 «МОСГАЗ. ПОСЛЕДНЕЕ ДЕЛО ЧЕРКАСОВА» (16+)
23,00 «Большая игра» (16+)
0,00 ПОДКАСТ.ЛАБ (16+)

Россия

5,00, 9,30 «Утро России»
9,00, 14,30, 21,05 Вести. Местное время
9,55 «О самом главном» (12+)
11,00, 14,00, 16,00, 20,00 Вести
11,30, 17,30 «60 минут» (12+)
14,55 «Наши» (16+)
16,30 «Малых» (16+)
21,20 Марина Александрова, Владимир Яглыч в телесериале «ЕКАТЕРИНА. ФАВОРИТЫ» (16+)
22,20 «Вечер с Владимиром Соловьёвым» (12+)
1,05 Анна Ковальчук в детективном телесериале «ТАЙНЫ СЛЕДСТВИЯ» (16+)
2,40 Детективный телесериал «МОРОЗОВА» (16+)

НТВ

4,50 Сериал «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ» (16+)
6,30 «Утро. Самое лучшее» (16+)
8,00, 10,00, 13,00, 16,00, 19,00, 23,35 «Сегодня»
8,25, 10,35 Острозажетный сериал «ПЕС» (16+)
13,25 «Чрезвычайное происшествие»
14,00 «Место встречи»
16,45 «За гранью» (16+)
17,50 «ДНК» (16+)
20,00 Сериал «СКОРАЯ ПОМОЩЬ» (16+)
22,15, 0,00 Острозажетный сериал «ЛИХАЧ» (16+)
0,50 «Прокрем» сериал «ПОТЕРЯННЫЕ» (16+)

СТС

6,00 «Ералаш» (6+)
6,55 Мультфильмы (0+)
7,25 М/с «Простокавшино» (0+)
7,40 М/с «Ну, погоди! Каникулы» (6+)
8,00, 10,00 «Уральские пельмени» (16+)
9,00 «ГОСТИ ИЗ ПРОШЛОГО» (16+)
11,00 «Анимационный фильм «От винта - 2» (12+)
12,55 «Анимационный фильм «Большое путешествие. Специальная доставка» (16+)
14,55 Приключенческий фильм «СПИРИТ. СЕРЕБРЯНАЯ ЗВЕЗДА» (Нидерланды) (6+)
16,40 Мистическая комедия «МАЛЕНЬКОЕ ПРИВИДИЕНИЕ» (Германия - Швейцария) (6+)
18,30 «МАМА БУДЕТ ПРОТИВ» (16+)
20,00 «Полный blackout» (16+)

ТВ-3

6,00, 9,15 «Утренние гадания» (16+)

ЧЕТВЕРГ **23 ноября**

Первый канал

5,00 Телеканал «Доброе утро»
9,00, 12,00, 15,00 Новости
9,20 «АнтиФейк» (16+)
10,00 «Жить здорово!» (16+)
10,50, 12,15, 17,00, 18,30 Информационный канал (16+)
15,15 «Давай поженимся!» (16+)
16,05 «Мужское / Женское» (16+)
18,00 Вечерние новости
19,50 «Как убили Джона Кеннеди» (16+)
21,00 «Время»
22,00 «МОСГАЗ. ПОСЛЕДНЕЕ ДЕЛО ЧЕРКАСОВА» (16+)
23,00 «Большая игра» (16+)
0,00 ПОДКАСТ.ЛАБ (16+)

Россия

5,00, 9,30 «Утро России»
9,00, 14,30, 21,05 Вести. Местное время
9,55 «О самом главном» (12+)
11,00, 14,00, 16,00, 20,00 Вести
11,30, 17,30 «60 минут» (12+)
14,55 «Наши» (12+)
16,30 «Малых» (16+)
21,20 Марина Александрова, Владимир Яглыч в телесериале «ЕКАТЕРИНА. ФАВОРИТЫ» (16+)
22,20 «Вечер с Владимиром Соловьёвым» (12+)
1,05 Анна Ковальчук в детективном телесериале «ТАЙНЫ СЛЕДСТВИЯ» (16+)

НТВ

4,50 Сериал «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ» (16+)
6,30 «Утро. Самое лучшее» (16+)
8,00, 10,00, 13,00, 16,00, 19,00, 23,35 «Сегодня»
8,25, 10,35 Острозажетный сериал «ПЕС» (16+)
13,25 «Чрезвычайное происшествие»
14,00 «Место встречи»
16,45 «За гранью» (16+)
17,50 «ДНК» (16+)
20,00 Сериал «БАЛАБОЛ» (16+)
22,15, 0,00 Острозажетный сериал «ЛИХАЧ» (16+)
0,55 «Подзюнкер» (16+)
1,10 «Мы и наука. Наука и мы» (12+)
2,05 Роман Кирилл, Кирилл Комаров в острозажетном фильме «БОЛЕВОЙ ПОРОГ» (16+)

СТС

6,00 «Ералаш» (6+)
6,55 Мультфильмы (0+)
7,25 М/с «Простокавшино» (0+)
7,40 М/с «Ну, погоди! Каникулы» (6+)
8,00, 10,00 «Уральские пельмени» (16+)
9,00 «ГОСТИ ИЗ ПРОШЛОГО» (16+)
11,00 «Приключенческий фильм «СПИРИТ. СЕРЕБРЯНАЯ ЗВЕЗДА» (Нидерланды) (6+)
12,45 Фантастический боевик «НОВЫЙ ЧЕЛОВЕК-ПАУК» (США) (12+)
15,35 Фантастический боевик «НОВЫЙ ЧЕЛОВЕК-ПАУК. ВЫСОКОЕ НАПРЯЖЕНИЕ» (США) (16+)
18,30 «МАМА БУДЕТ ПРОТИВ» (16+)
20,00 «Полный blackout» (16+)
22,10 Фантастический боевик «ВОЙНА БОГОВ. БЕССМЕРТНЫЕ» (США) (16+)

ВТОРНИК **21 ноября**

Культура

6,15 Мультфильмы (0+)
8,15, 17,15 «Слепая» (16+)
9,30, 15,30 «Гадалка» (16+)
11,15 «Знаки судьбы» (16+)
12,20 «Хорошие новости с Василисой Володиной» (16+)
12,25 «Мистические истории» (16+)
13,30 «Охотники за привидениями» (16+)
14,30 «КАДОНИ шоу» (16+)
16,45 «Старей» (16+)
19,30 Сериал «СТОЙ НЕ ТО МАМА БУДЕТ ГАДАТЬ» (16+)
20,45 Сериал «ЛЕСНИК» (16+)
22,45 Худ. фильм «ЛЕОН» (США, Франция) (16+)
1,30 Сериал «АЛИБИ» (16+)

ТНТ

7,00 «Однажды в России. Спец-дайджесты-2023» (16+)
9,00 «Салон» (16+)
9,30 «САШАТАНЯ» (16+)
19,00 «ПОЛЯРНЫЙ» (16+)
21,00 «СОСЕДКА» (16+)
22,20 «Однажды в России» (16+)
23,00 «МИЛЛИАРД» (12+)

«Домашний»

6,30 «По делам несовершеннолетних» (16+)
7,35 «Давай разведемся!» (16+)
8,35 «Тест на отцовство» (16+)
10,40, 23,20 «Понять. Простить» (16+)
11,45, 0,30

ПЯТНИЦА 24 ноября

Первый канал
7.40 «Забытое ремесло». «Кружевница»
7.55 Док. фильм «Всюду деньги, господи!»

Россия
5.00, 9.30 «Утро России»
9.00, 14.30, 21.15 Вести. Местное время
9.55 «О самом главном» (12+)

НТВ
4.50 Сериал «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ» (16+)

РЕН-ТВ
5.00, 4.30 «Самые шокирующие гипотезы» (16+)

СТС
6.00 «Ералаш» (0+)
6.55 Мультфильмы (16+)

Культура
6.30 «Пешком...». Москва обновленная
7.00 Док. фильм «Да, скифы - мы!»

6.15 Мультфильмы (0+)
8.00, 17.15 «Спяная» (16+)
9.15 «Секреты здоровья» (16+)

ТНТ
7.00 «Однажды в России. Спецдайджесты-2023» (16+)

«Домашний»
6.30 «По делам несовершеннолетних» (16+)

Че
6.00 «Дорожные войны. Лучшее» (16+)

ПЯТЫЙ канал
5.00, 9.00, 13.00, 17.00 «Известия» (16+)

ТВ-3
6.00 «Настроение»
8.20 Детектив «ЗАГАДКА ЕВКЛИДА» (12+)

11.30, 14.30, 17.50 События
12.35 Детектив «ЗАГАДКА МОНТИ ХОЛЛА» (12+)

Матч ТВ
6.00 «Спортивный век» (12+)

СвоёТВ
06.00, 17.30, 21.30, 00.30 Специальный выпуск программы «Новости на Своём»

СУББОТА 25 ноября

Первый канал
6.00 Телеканал «Доброе утро. Суббота»

Россия
5.00 «Утро России. Суббота»
8.00 Вести. Местное время

НТВ
4.50 Сериал «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ» (16+)

СТС
6.00 «Ералаш» (0+)
6.55 Мультфильмы (16+)

Культура
6.30 «Библийский сюжет». Вячеслав Иванов. «Римский дневник»

ТВ-3
6.00, 8.00, 10.00 Мультфильмы (0+)

7.00 Шоу «Дороже денег» (16+)
8.30 «Два пути к успеху» (16+)

ТНТ
7.00 «Однажды в России. Спецдайджесты-2023» (16+)

«Домашний»
6.05 Мелодрама «ИЩУ ТЕБЯ» (16+)

Че
6.00, 4.30 «Улетное видео. Самое смешное» (16+)

ПЯТЫЙ канал
5.00 Детектив «УСЛОВНЫЙ МЕНТ - 2» (16+)

ТВЦ
5.45 Худ. фильм «СЕКРЕТ НЕПРИСТУПНОЙ КРАСАВИЦЫ» (12+)

ТВ-3
6.00, 8.00, 10.00 Мультфильмы (0+)

ВОСКРЕСЕНЬЕ 26 ноября

Первый канал
6.00, 10.00, 12.00 Новости
6.10, 0.10 ПОДКАСТ.ЛАБ (16+)

Россия
6.10, 1.30 Наталья Антонова, Алексей Макаров, Екатерина Волнова

НТВ
4.50 Сериал «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ» (16+)

СТС
6.00 «Ералаш» (0+)
6.55 Мультфильмы (16+)

Культура
6.30 Мультфильмы
7.15 Т/с «ПОРУС» (Индия)

ТВ-3
6.00, 8.00 Мультфильмы (0+)

6.15 М/ф «Принцесса и дракон» (6+)
7.45 «Секреты здоровья» (16+)

ТНТ
7.00 «Однажды в России. Спецдайджесты-2023» (16+)

«Домашний»
6.20 Мелодрама «ДЕНЬ СВЯТОГО ВАЛЕНТИНА» (16+)

Че
6.00 «Улетное видео» (16+)

ПЯТЫЙ канал
5.00 Детектив «ПРОКУРОРСКАЯ ПРОВЕРКА» (16+)

ТВЦ
5.45 Детектив «ТИХИЕ ВОДЫ» (12+)

КОНСУЛЬТАЦИЯ СПЕЦИАЛИСТА

Медико-социальная экспертиза - заочно

Рассказывает руководитель - главный эксперт по медико-социальной экспертизе ФКУ «ГБ МСЭ по Ставропольскому краю» Минтруда России В.А. НЕСТЕРОВ:

В СООТВЕТСТВИИ с пунктом 28 «Правил признания лица инвалидом», утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 5 апреля 2022 г. № 588 (далее - Правила) медико-социальная экспертиза заочно проводится в бюро (а также в главном бюро и Федеральном бюро) без личного присутствия гражданина, с личным присутствием гражданина или дистанционно с применением информационно-коммуникационных технологий.

Медико-социальная экспертиза без личного присутствия (заочно) проводится с учетом предпочтения гражданина (его законного или уполномоченного представителя), указанного в заполненной в медицинской организации форме согласия на направление и проведение медико-социальной экспертизы и направлении на медико-социальную экспертизу медицинской организацией.

Медико-социальная экспертиза без личного присутствия гражданина (заочно) проводится путем изучения представленных документов, анализа имеющихся в направлении на медико-социальную экспертизу медицинской организацией данных о состоянии здоровья гражданина, отражающих степень нарушения функций органов и систем организма, состояние компенсаторных возможностей организма, сведений о результатах проведенных реабилитационных или абилитационных мероприятий, сведений о результатах медицинских обследований.

Однако не во всех случаях медико-социальная экспертиза заочно проводится. Согласно пункту 32 Правил по решению бюро (а также главного бюро или Федерального бюро) медико-социальная экспертиза с личным присутствием гражданина проводится:

- при невозможности удостовериться в полноте и достоверности сведений, содержащихся в представленных документах;
- при выявлении несоответствия между данными исследований и заключениями специалистов, направляющих гражданина на медико-социальную экспертизу, о степени выраженности стойких нарушений функций организма, обусловленных заболеваниями, последствиями травм и дефектами;
- при необходимости обследования гражданина с применением специального диагностического оборудования, специального оборудования, специальных медико-социальных экспертных методик и технологий для уточнения структуры и степени выраженности ограничений жизнедеятельности, функциональных нарушений, реабилитационного потенциала;

если целью медико-социальной экспертизы гражданина, ранее признанного инвалидом, является разработка индивидуальной программы реабилитации или абилитации инвалида (ребенка-инвалида), за исключением случаев необходимости изменения персональных данных инвалида (ребенка-инвалида) и устранения технических ошибок (опечаток, опечаток, грамматических или арифметических ошибок либо подобных ошибок);

если гражданин является получателем социальных услуг в организации социального обслуживания, оказывающей социальные услуги в стационарной форме социального обслуживания.

Таким образом, даже если в направлении на медико-социальную экспертизу указаны сведения о предпочтении гражданина (либо его законного или уполномоченного представителя) о проведении медико-социальной экспертизы без личного присутствия гражданина, то во всех описанных выше случаях медико-социальная экспертиза будет проводиться с личным присутствием гражданина, то есть очно.

Не предусмотрено действие законодательством проведение медико-социальной экспертизы без личного присутствия гражданина и в тех случаях, когда целями экспертизы являются установление степени утраты профессиональной трудоспособности в процентах и разработка программы реабилитации пострадавшего в результате несчастного случая на производстве или профессионального заболевания.

Более подробную информацию и индивидуальную консультацию можно получить по телефону «горячей линии» ФКУ «ГБ МСЭ по Ставропольскому краю» Минтруда России 8-988-737-03-02.

состоянием гражданина, то есть очно.

ИНФО-2023

Наш чемпион мира

Сотрудник краевой уголовно-исполнительной системы Загид Гайдаров стал чемпионом мира по боевому самбо в категории до 79 кг. Напомним, чемпионат мира по самбо проходил в Ереване с 10 по 12 ноября. Российские и белорусские спортсмены выступили на турнире в нейтральном статусе. Гайдаров в финале чемпионата мира досрочно (4:0) выиграл у представителя Узбекистана Фурката Рузиева. В активе Гайдарова, помимо побед на чемпионатах России по боевому самбо, имеется золото чемпионата Европы, которое спортсменом добыл в 2019 году. Загид служит в отделе охраны ЛИУ-8 УФСИН России по Ставропольскому краю.

В. ЛЕВЗИНА.

Квалификационная коллегия судей Ставропольского края объявляет об открытии вакансий на должности:

- заместителя председателя Минераловодского городского суда Ставропольского края;
- судьи Буденновского городского суда Ставропольского края;
- судьи Октябрьского районного суда города Ставрополя;
- мирового судьи судебного участка № 3 Изобильненского района Ставропольского края;
- мирового судьи судебного участка № 13 Промышленного района города Ставрополя.

Заявления и документы, необходимые для участия в конкурсе на указанные вакантные должности, принимаются квалификационной коллегией судей Ставропольского края с 17 ноября по 18 декабря 2023 года с 10 до 16 часов (в рабочие дни) по адресу: г. Ставрополь, ул. Дзержинского, 2, кабинет 216. Телефоны для справок: (8652) 28-46-15, 28-46-17.

Заявления и документы, поступившие от претендентов в квалификационную коллегию судей после указанного срока, рассматриваются не принимаются. О дате и месте рассмотрения заявлений кандидатов будут извещены дополнительно.

На правах рекламы

ГОД ПЕДАГОГА И НАСТАВНИКА В РОССИИ

Твори, придумывай, пробуй!

...Осторожно, буквально на цыпочках, захожу в одну из лабораторий детского технопарка «Кванториум», что в Невинномысске. Здесь в стерильно чистом помещении кипит напряженная работа.

ЮНОШИ и девушки, облаченные в белые халаты, колдуют над пробирками, заполненными красными, зелеными, ярко-синими растворами. А вот высокотехнологичное оборудование: сложные приборы, мигающие разноцветными лампочками. Вскоре начинается теоретическое занятие. Полимерный композит, ассемблер, нанодисперсный порошок, эжектор - звучат эти и другие мудреные термины.



Светлана Лищенко.

Наконец-то вступаю в беседу с героинями нашего рассказа, воспитанницами Наноквантума (одно из направлений технопарка) Дарьей Капустиной и Екатериной Фёдоровой. Мой первый вопрос старшкласницам, ставшим недавно призерами престижного Всероссийского конкурса научно-исследовательских работ «Десять в минус девятой», таков: «Почему вы решили заняться изучением нанотехнологий?».

- Потому что за нами будущее, - в один голос говорят девочки. - Хотя сначала, не скроем, было страшно. Вдруг не справимся? Но наш наставник Светлана Лищенко умеет о сложном говорить просто. Начали мы с азота, а теперь под руководством Светланы Александровны, как и другие ребята из Наноквантума, разрабатываем собственные проекты.

На сегодняшний день нанонаука занимается изучением мельчайших частиц, размер которых хотя бы по одному параметру соизмерим с одним или сотней нанометров (миллиардная доля метра). Таким образом, можно считать, что нанотехнологии - это технологии атомарного уровня. Чтобы наглядно представить, с какими ничтожно малыми величинами имеет дело наука будущего (и настоящего), часто приводят такой пример. Если бы рост человека был один нанометр, то толщина стандартного листа бумаги оказалась бы ему равной расстоянию от Москвы до Тулы (порядка 170 километров).

Сверла с сверхтвердым покрытием, которые легко сверлят бетон, громадные экраны телевизоров и компьютеров, смартфоны новых поколений, лейкопластырь с наночастицами серебра, грязеотталкивающая одежда, новые экономичные бытовые осветители - все это и многое другое уже дали человечеству нанотехнологии, впитавшие в себя самые последние достижения физики, химии, биологии и информатики.



Дарья Капустина и Екатерина Фёдорова.



Ну а теперь подробнее об упомянутом научном состязании, организованном Самарским национальным исследовательским университетом имени академика С.П. Королёва. В общей сложности в начальном этапе Всероссийского конкурса научно-исследовательских работ с международным участием «Десять в минус девятой» приняли участие более шести тысяч школьников, представлявших Россию, а также пять иностранных государств. А во второй этап прошли всего 659 ребят, преодолевших проходной балл. Наши землячки, юные исследовательницы из Невинномысска, успешно преодолели все испытания, вошли в число пятидесяти финалистов и были награждены путевками в Международный детский центр «Артек».

Три недели для школьников, представлявших Россию, а также пять иностранных государств, пролетели как один миг. Ребята, увлеченные химией, биологией, наномедициной, экологией, астрономией и геологией, проводили исследования, делились своими разработками, пополняли знания и получали консультации от экспертов. Опираясь на новейшие научные исследования, юные Кулибины совершенствовали свои проекты таким образом, чтобы они были актуальными и востребованными.

Так, Дарья Капустина свою работу, получившую «серебро», посвятила определению количественного содержания танина в различных сортах чая. Были синтезированы на-

ночастицы диоксида церия, создана шкала интенсивности окрашивания тест-полосок и сами уникальные, не имеющие аналогов индикаторные полоски для определения уровня фенольного соединения в различных сортах чая. Этот уровень, кстати, может варьироваться весьма широко - в среднем от 4 до 20 процентов. Несмотря на кажущуюся безвредность, чай с высоким содержанием танина - напиток не для всех. Он снижает уровень железа в организме, мешает усвоению кальция и магния. Кроме того, танин может раздражать слизистую оболочку желудочно-кишечного тракта. Поэтому людям с болезнями двенадцатиперстной кишки лучше не пить высокотаниновый чай, чтобы не спровоцировать обострения.

Кстати, Даша Капустина не в первый раз успешно участвует во Всероссийском конкурсе научно-исследовательских работ «Десять в минус девятой». В прошлом году в Артеке она завоевала заслуженное «золото», представив проект «Разработка рецептуры солнцезащитного крема с наночастицами оксида цинка».

Подруга Дарья Катя Фёдорова в этом году в финале конкурса представила разработку, удостоенную третьего места. Екатерина изучила влияние наночастиц меди в отношении грибка, вызывающего кожные заболевания. По предварительным данным, нанопорошок оказался намного эффективнее и безопаснее по сравнению с существующими средствами, угнетающими грибок.

В ближайшем будущем Екатерина планирует изучить действие других лекарственных средств в сравнении с наночастицами меди в отношении патогенного дерматофита. Как известно, 2023 год Указом Президента России Владимира Путина объявлен Годом педагога и наставника. Миссия Года - признание особого статуса педагогических работников, в том числе выполняющих наставническую деятельность. Прошу наставника Наноквантума Светлану Лищенко поделиться секретом: как ей удается увлечь ребят занятием нанонаукой? Ведь за каждым успешным проектом кванторианцев - сотни часов напряженного труда, десятки опытов, из которых порой лишь один может привести к заветной цели.

- Никакого секрета нет, - улыбается Светлана Александровна. - Моя задача, задача моих коллег по «Кванториуму» - сделать так, чтобы овладевать новыми знаниями, инновационными технологиями ребятам было интересно. Юные ученые, к каждому из которых нужен глубоко индивидуальный подход, приближают будущее, которое в их разработках, по сути, уже наступило.

Напомним, невинномысский «Кванториум» начал работать осенью 2020 года. IT-квантум, Промроботквантум, Космоквантум, Биоквантум, Наноквантум, Хайтек - о специфике каждого направления детского технопарка говорит уже само его название. Обучаться в «Кванториуме» могут дети и подростки в возрасте от 10 до 18 лет. Сейчас более восьмисот юных Кулибиных реализуют десятки интересных, перспективных научных проектов.

У тех же нанотехнологов, которые пока что грызут гранит науки в «Кванториуме», огромное поле деятельности на острие передовых достижений XXI века. После окончания школы и вуза молодых ученых ждут такие прорывные разработки, как конструирование молекулярных роботов, которые могли бы лечить организм, находясь внутри него, создание наноприкладок для новых высокоэффективных видов топлива, внедрение наноструктур в технологии умного города и многое-многое другое. Твори, придумывай, пробуй!

АЛЕКСАНДР МАЩЕНКО.

Фото автора.

АНОНС

Показательная классика

Очередную премьеру совсем скоро увидят зрители Ставропольского академического театра драмы им. М.Ю. Лермонтова. На сей раз постановку пьесы отечественного классика А.В. Сухова-Кобылина «Свадьба Кречинского» представит заслуженный деятель искусств России режиссер Валентин Бирюков. Особенность спектакля уже в том, что заглавная роль отдана юбилару года - заслуженному артисту России Игорю Барташу. Таким образом, премьера будет вдвойне интересной.

ВПРОЧЕМ, знаменитая русская пьеса более полутора веков остается в зоне внимания театров России, да и зарубежные постановщики не раз проявляли к ней интерес. В центре событий - личность весьма неординарная, характер выигранный для драматурга и исполнителя: образ авантюриста и прожигателя жизни Кречинского подкасан автору самой жизнью, ведь Сухово-Кобылин отлично знал нравы российской действительности. Роль Кречинского словно написана именно для такого актера, как Игорь Барташ, которому подвластны тонкие психологические нюансы самых разных героев, в чем не раз мог убедиться ставропольский зритель. Можно добавить, что и герой не подкачал - это большая творческая удача и отличный подарок к 50-летию. Артисту есть над чем поработать, чтобы ярче отразить всю глубину весьма непростой натуры своего героя. Когда-то известный советский литературовед Лидия Лотман обозначила Кречинского «сложным и разносторонним» человеком: с одной стороны, практичный жулик, мастер интриг и манипуляций, с другой - «недожженная личность», которой не чужды высокие стремления и подлинность чувств.



Стоит вспомнить, что разные исследователи пьесы Сухово-Кобылина называли социальной комедией, близкой по духу и классической французской, и зажигательному водевилу с явными чертами так называемого плутовского романа. Еще современные драматурги критики, утверждая, что пьеса «не хвадет иди», в то же время признавали, что она имеет небывалый успех у публики. По степени популярности и известности ее можно вполне ставить в один ряд с «Горем от ума» и «Ревизором». Недаром в разные годы на экранах с успехом шли телевизионные спектакли именно по «Свадьбе Кречинского», в которых блистали замечательные артисты. Можно не сомневаться, что и ставропольская сцена еще раз покажет себя счастливой площадкой для прекрасной классики.

Н. БЫКОВА.

Фото Ставропольского академического театра драмы им. М.Ю. Лермонтова.

ВЫСТАВКА

Замечательному рисовальщику 100 лет

Ставропольский краевой музей изобразительных искусств напоминает нам одну значительную дату в истории отечественной культуры: 5 ноября исполнилось бы 100 лет заслуженному художнику РСФСР Анатолию Захаревичу Давыдову (1923 - 2009) из Санкт-Петербурга, широко известному живописцу, рисовальщику, графику, мастеру натюрморта, пейзажа, портрета.

ПРИ жизни этого уникального мастера в выставочных залах и галереях Петербурга состоялось более двадцати его персональных выставок. Так, большие персональные выставки художника проходили в залах Ленинградской организации Союза художников РСФСР на Большой Морской. Тридцать пять лет отдал художник преподавательской работе в студии при Союзе художников, вырастил целую плеяду талантливых учеников.

Значительный интерес к творчеству Анатолия Давыдова проявили художественные музеи страны, около шестидесяти его выставок прошли в разные годы в художественных музеях от Владивостока до Калининграда, а также за рубежом - в Сан-Франциско (1994), Хельсинки (1991), Лондоне (2003, 2007). Работы А. Давыдова представлены в Государственном Русском музее и в Государственной Третьяковской галерее, ряде крупнейших музеев и в частных галереях и собраниях многих стран мира.



Особую известность принесла художнику большая серия литературных портретов (пиро-



графии, офорт, живопись). Работы этой серии приобретены Литературным музеем Института русской литературы (Пушкинский дом), Государственным литературным музеем, Музеем-квартирой А.С. Пушкина, Музеем изобразительных искусств имени А.С. Пушкина и многими другими.

Художник не только добился высот в творчестве, он отмечен и славными боевыми наградами за участие в Великой Отечественной войне. В 1942 году был призван в Красную армию, окончив Ташкентское пулеметное училище, с 1942 по 1945 год в звании младшего лейтенанта воевал на 1-м и 3-м Украинских фронтах; прошел боевой путь от Запорожья до Южной Германии, закон-

чил войну в Бреслау. Награжден орденами Красной Звезды и Отечественной войны II степени, медалями. А вернувшись с победой, продолжил художественное образование, закончив живописный факультет Ленинградского института живописи, скульптуры и архитектуры им. И.Е. Репина.

В фондах Ставропольского краевого изомузеев тоже есть работы А. Давыдова. В этой коллекции музея графические портреты широко известных писателей XIX-XX вв. от А. Пушкина и Ф. Достоевского до А. Блока и С. Есенина, И. Бунина и Н. Гумилева, А. Ахматовой и М. Цветаевой, М. Булгакова и Б. Пастернака, В. Шукшина и Б. Ахмадулиной. С большим успехом проходила организованная музеем выставка Анатолия Давыдова «Портреты российских писателей и другие редкие автолитографии известного графика из собрания музея» на площадках края - в Светлогорске, Невинномысске, Пятигорске, Буденновске, Левомужском.

В эти дни в честь юбилея художника с графической портретной галереей А. Давыдова можно познакомиться в Ставропольской краевой библиотеке для молодежи имени В.И. Сладковой. Здесь изомузей предлагает молодому зрителю погрузиться в замечательный творческий мир уникального рисовальщика, умевшего безошибочно и точно отразить образы наших любимых писателей.

Н. ПАНТЕЛЕЕВА.

Фото Ставропольского краевого музея изобразительных искусств.

АКЦИЯ

Как мы знаем географию Родины

Вот уже в девятый раз 19 ноября пройдет масштабная просветительская акция Русского географического общества: проверить знания о стране и при этом узнать много нового предлагает традиционный «Географический диктант». Его площадками в Ставрополе станут музейно-выставочный комплекс «Россия - моя история», школы, вузы, воинские части, различные учреждения. Как и прежде, акция охватит буквально все континенты и пройдет на более чем 10 тысячах площадок. За годы проведения акции к ней присоединились 122 страны, а количество участников перевалило за 2,5 миллиона человек.

ВСТАВРОПОЛЬСКОМ музейно-выставочном комплексе «Россия - моя история» эта традиция живет с 2018 года. Ныне участники ждут 40 вопросов по географии России. А ответы на многие из них потребуют логики, смекалки и, конечно, эрудиции. Организаторы обещают еще и вопросы по теме «Человек и география» (их добавили в рамках Года педагога и наставника). «Географический диктант» интересен тем, что более половины заданий предлагают обычные школьники, студенты, путешественники, учителя географии, ставшие ранее победителями различных конкурсов Русского географического общества. По сложившейся традиции, озвучивать вопросы будут известные деятели искусства и культуры.

Акция предполагает участие и в онлайн-формате на сайте диктанта. Имена участников не разглашаются, а результаты каждый сможет узнать по личному идентификационному коду.

Н. БЫКОВА.

ИНФО-2023

Музейщики на субботах

Очередную субботнюю провели сотрудники Ставропольского государственного музея-заповедника на территории одного из старейших кладбищ Ставрополя - Успенского.

ТАКИЕ акции давно стали доброй традицией, ведь коллектив музея-заповедника уже не первый год шефствует над участком кладбища, где находится могила Григория Николаевича Прозрителева, имя которого наряду с именем Г. П. Праве носит учреждение.

На сей раз дружная команда музейщиков намного расшири-

ла очищенную площадку, и старания их были вознаграждены неожиданными открытиями - обнаружены несколько ранее находившихся засыпанными захоронений более чем столетней давности. Стало хорошо видны старинные надгробия и дорожки, да и в целом место памяти обрело гораздо более опрятный вид. Сегодня в Ставрополе из шести доре-

волюционных кладбищ сохранились лишь Даниловское и Успенское. На Успенском покоятся многие известные люди города, среди которых и три основателя краеведения на Ставрополье: И.В. Бентковский, Г.Н. Прозрителев и Г.К. Праве.

А сотрудники отдела «Татарское городище» тоже продолжили традиционные акции по уборке территории заповедника. Они очистили от бытовых отходов и строительного мусора опушку леса Третьего городища в райо-

не ЖК «Белый город» и Лазурного проезда. Участники субботника собрали более трех кубометров мусора. Стоит напомнить: Татарское городище - археологический памятник федерального значения, и оставлять здесь мусор категорически запрещено. Спасибо музейщикам, старающимся сбереечь наше национальное достояние от нежелательных наслоений «цивилизации».

Н. БЫКОВА.

СПОРТ

Первая домашняя победа «Динамо»

В шестом туре первенства России в подгруппе 1 «Б» первой группы второй лиги футболисты «Динамо» в Ставрополе мерились силами с дублерами владикавказской «Алании».



Тренировочный штаб ставропольского коллектива в этот раз не смог рассчитывать на опорного полузащитника Никиту Болгова, который пропустил поездку из-за перебора желтых карточек.

Дебют встречи, которая прошла под проливным дождем, остался за хозяевами. Они сразу же большими силами пошли вперед, чему, кстати, визитеры особо не мешали - владикавказцы избрали тактику игры «вторым номером».

Статистика матча

«Динамо» (Ставрополь) - «Алания-2» (Владикавказ) - 1:0 (0:0). «Динамо»: Поплевченков, Иванов, Первушин, Кокоев, Ярцев, Исиб, Пучков, Багателья (Карагезов, 90+), Серченков, Степанович, Хокришвили (Фещенко, 90).

В следующем туре, 19 - 20 ноября, встречаются: «Победа» - «Динамо» (Ставрополь), «Машук-КМВ» - «Кубань Холдинг», «Астрахань» - «Дружба», «Легион» - «Рубин», «Биолог-Новокубанск» - «Динамо-2» (Мачакала), «Спартак-Нальчик» - СКА, «Алания-2» - «Севастополь».

ны сделали несколько изменений, которые нам помогли. Обе задачи - не пропустить и забить, мы выполнили. Да, в концовке нас соперник немного «поджал», да, у нас есть проблемы со скамейкой запасных, но мы добились чего хотели.

Максим Викторов, Фот: ФК «Динамо».

СОБЫТИЕ

Здесь главенствует пейзаж

На днях отметила свой очередной, уже 36-й день рождения известная не только в нашем крае, но и за его пределами уникальная Картинная галерея пейзажей художника П.М. Гречишкина.

Имя Павла Гречишкина золотыми буквами вписано в историю родного края как имя замечательного живописца и крупного мецената. В 1986 году Павел Моисеевич обратился к властям города Ставрополя с предложением подарить землякам целую коллекцию своих полотен.



Так появился в Ставрополе выставочный зал дарственных картин заслуженного художника РСФСР П.М. Гречишкина. Открытие постоянно действующей выставки стало желанным событием для ценителей высокого искусства.

Весь день в залах галереи транслировались архивные видеозаписи из личного собрания Павла Моисеевича. Ставропольский художник и поклонник творчества Гречишкина Павел Лебедев написал свою версию знаменитого «Ставропольского леса».

Н. БЫКОВА, Фот: Картинной галереи П.М. Гречишкина.



Самое страшное в общественном транспорте - это контролеры и не алкоголики, и даже не бритоголовые хулиганы, а два пятых класса, возвращающихся из цирка.

Если похмелье не лечить, оно проходит за один день. А если лечить - за десять.

Вовочка приходит домой: Папа, у нас сегодня в школе такое случилось, что твоей зарплаты не хватит!

С утра проснулся - ничего не болит, температуры нет, суставы

не ломит. Позвонил на работу, сказал, что не приду, у меня бессимптомный грипп.

О возрасте: 18 лет и 384 месса звучит как-то перспективнее, чем 50 лет!

Сегодня в трамвае специально перекрестился на какой-то случайный дом. А потом смотрел, как бабульки вертят головами туда-сюда, силясь понять, что же это было.

На день рождения к лифтеру могут прийти не более 6 человек общим весом не больше 625 килограммов.

В тюремной камере. - Ты за что сидишь? - За взытку. - Хм!.. А что, бесплатно сесть уже нельзя?

Сегодня сам убрался в квартиру! Пусть теперь жена попробует найти свои колготки!

КРОССВОРД

ПО ГОРИЗОНТАЛИ: 7. Озеро в Ставропольском крае. 8. Специалист по теории и истории киноискусства. 9. Часть перелета книги. 10. Семиструнка. 11. Почти незаметный, естественный макияж с использованием средств нейтральных оттенков.

ПО ВЕРТИКАЛИ: 1. Ремесленник, занимающийся домашним ручным трудом. 2. Старая форма книги. 3. «Гвоздь» узбекского стола. 4. Место боя. 5. Горящая куча дров. 6. В математике: утверждение, требующее доказательства.

ОТВЕТЫ НА КРОССВОРД, ОПУБЛИКОВАННЫЙ 15 НОЯБРЯ. ПО ГОРИЗОНТАЛИ: 6. Таракан. 8. Филолог. 9. Литосфера. 10. Птица. 12. Зебра. 14. Лемтеь. 15. Сафари. 17. Нехрущ. 19. Бахрама. 20. Книписер. 21. Толчок. 24. Экроще. 26. Олимп. 27. Анюта. 29. Эдикт. 30. Краснозем. 31. Плющика. 32. Долгота.



С 20 ПО 26 НОЯБРЯ

У КОЗЕРОГ может без лишних затрат сил и времени добиться внушительных успехов на профессиональном поприще. Постарайтесь умело воспользоваться удачными обстоятельствами. Не отказывайтесь от сверхурочной работы, пусть это и не принесет крупной прибавки к зарплате, зато поднимет ваш рейтинг в глазах начальства.

дела окружающих их людей, поскольку это принесет вам лишние проблемы. На будущей неделе вам ни в коем случае не стоит братья за выполнение чужой работы, даже если вас об этом попросят.

Ж РЫБАМ события недели, по всей вероятности, продиктуют необходимость принять важные решения относительно деловой активности на весь оставшийся до конца этого года период. Чтобы не ошибиться в столь непростом деле, вам надо трезво оценить свои способности и возможности, четко сформулировать требования к самим себе и наметить путь к заданной цели.

У ОВНУ стоит сохранять в секрете все свои планы и замыслы, тогда будет больше шансов реализовать их. Неделя благоприятна для того, чтобы разобраться в накопившимися делами, которые вы всегда откладывали «на завтра». В этот период вам дается отличная возможность повысить свое благосостояние, постарайтесь максимально воспользоваться этим шансом.

У ТЕЛЬЦУ следует воздержаться от вмешательств в какие-либо дела окружающих их людей, поскольку это принесет вам лишние проблемы.

У КОЗЕРОГ может без лишних затрат сил и времени добиться внушительных успехов на профессиональном поприще. Постарайтесь умело воспользоваться удачными обстоятельствами. Не отказывайтесь от сверхурочной работы, пусть это и не принесет крупной прибавки к зарплате, зато поднимет ваш рейтинг в глазах начальства.

ши отношения могут расстроиться, а помириться потом будет не просто.

У ЛЬВУ пришло время направить свои силы и энергию на собственную карьеру. Обстоятельства в предстоящие дни будут во многом благоприятствовать вашему продвижению по службе. Однако то, как вы будете справляться с новыми обязанностями, будет уже зависеть исключительно от вас.

У БЛИЗНЕЦЫ должны получить повышение. На работе могут произойти важные события, требующие смены стратегии. Это не помешает достижению ваших конечных целей. Благодаря удачному стечению обстоятельств вы будете способны реализовать многие желания, значительно повысить уверенность в собственных силах и самооценку.

У РАК не должен оставлять на последнюю минуту решение важных вопросов в бизнесе, поскольку в предстоящую неделю могут возникнуть чрезвычайные обстоятельства, способные нарушить все ваши планы. В общении с близкими надо проявлять больше понимания, простите друг другу взаимные обиды, в противном случае ваши

отношения могут расстроиться, а помириться потом будет не просто.

У ЛЬВУ пришло время направить свои силы и энергию на собственную карьеру. Обстоятельства в предстоящие дни будут во многом благоприятствовать вашему продвижению по службе. Однако то, как вы будете справляться с новыми обязанностями, будет уже зависеть исключительно от вас.

У БЛИЗНЕЦЫ должны получить повышение. На работе могут произойти важные события, требующие смены стратегии. Это не помешает достижению ваших конечных целей. Благодаря удачному стечению обстоятельств вы будете способны реализовать многие желания, значительно повысить уверенность в собственных силах и самооценку.

У РАК не должен оставлять на последнюю минуту решение важных вопросов в бизнесе, поскольку в предстоящую неделю могут возникнуть чрезвычайные обстоятельства, способные нарушить все ваши планы. В общении с близкими надо проявлять больше понимания, простите друг другу взаимные обиды, в противном случае ваши

СТАВРОПОЛЬСКАЯ ПРАВДА

УЧРЕДИТЕЛИ: Правительство Ставропольского края Дума Ставропольского края АНО «Издательский дом «Ставропольская правда»

Главный редактор В.Н. БАКАНОВ

ИЗДАТЕЛЬ: АНО «Издательский дом «Ставропольская правда»

АДРЕС ИЗДАТЕЛЯ И РЕДАКЦИИ: 355008, г. Ставрополь, пр. К. Маркса, 15 E-MAIL: gazeta@stpravda.ru

ТЕЛЕФОНЫ Приемная - 94-05-09 Бухгалтерия - 94-05-95 Журналисты: 94-07-05, 94-15-39, 94-12-67 РЕКЛАМА - 945-945

ЧИТАЙТЕ НАС В ИНТЕРНЕТЕ www.stpravda.ru

Telegram - t.me/sta-pravda VKонтakte - vk.com/stpravda Одноклассники - ok.ru/stpravda

ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО РЕДАКЦИИ В МОСКВЕ:

Альянс руководителей региональных СМИ России (АРС-ПРЕСС), 127137, Москва, а/я 102 - для писем, тел./факсы: (499) 257-40-44, 257-43-45, e-mail: sbdjorn@mtu-net.ru, www.arspress.ru

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Ставропольскому краю. Регистрационное свидетельство ПИ № ТУ 26-010/09. Ответственность за содержание и достоверность сведений в газетных материалах и рекламных объявлениях несут авторы. Их точка зрения не всегда может совпадать с позицией редакции.

Рукописи и снимки не рецензируются и не возвращаются. Перепечатка публикаций и их фрагментов возможна с разрешения редакции, ссылка на «Ставропольскую правду» обязательна.

Редакция не всегда может установить авторство фотографий, опубликованных в номере. При обращении в редакцию авторы могут получить гонорар по действующим в «СП» расценкам.

Газета набрана и сверстана в редакции «Ставропольской правды».

Выпуск издания осуществлен при финансовой поддержке Федеральной агентаво по печати и массовым коммуникациям.

Отпечатано в типографии ООО «Издательство «Южный регион», 357600, Ставропольский край, г. Ессентуки, ул. Никольская, 5а.

Тираж 8016 экз. Заказ № 2504. Время подписания в печать: по графику - 17.00, фактически - 17.00.

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ 17 - 19 ноября

Table with weather forecast for 17-19 November, including columns for Territory, Date, Atmospheric Phenomenon, Wind, and Temperature.

Восход солнца, закат, луна, облачно, дождь, снег, гроза.